Grammaire . analjs&

’)

« @écida a remplacer la mince laniére & I'aide deenait le chien par des

courroies tresséesterminait un fouet impressionnant. »

Cette phrase contient 6 pronoms, entoures-en irois.

2; } Dans I'extrait ci-dessus, on a écrit en gras les mots « petits » et « petites ».

Entoure le mot si c’est un nom.

Souligne le mot si ¢’est un adjectif.

(...} Un matin j’ai trouvé avec elle dans sa corbeille quatre chatons gros comme des souris qui ramaient
autour d’eux avec leurs petites pattes et qui lui sucaient le ventre.

A propos de ventre, il était devenu tout plat a croire que les quatr petl:ts‘ étaient enfermés et venaient
d’en sortir | Décidément Claude doit étre une chatte.

N
Les@tﬂs appellent Bernard, Philippe, Ernest et Kamicha. C'est ainsi que je sais que les trois premiers
sont des garcons. Pour Kamicha, évidemment, il y a un doute.

Maman m’a dit qu’on ne pouvait pas garder cinq chats & la maison. Je me demande bien pourquoi. Alors
J'ai demandé & mes petites amies de I'école si elles voulaient un chaton.

’5 .} Voici un auire extrait du texte.

Elle s appelle Claude. C'est pourquoi, on n ‘est pas trés sir. Pendant qumze Jjours elle a eu un ventre
énorme et ce matin j'ai trouvé avec elle dans sa corbeille quatre chatons gros comme des souris
qui ramaient qutour d’eux avec leurs petites pattes et qui lui sucaient le ventre. A propos de
ventre, il était devenu tout plat & croire que les quaire petits y étaient enfermés et venaient d’en

sortir !

Ecris a cOté de chaque pronom (souligné dans le texte) ce qu’il remplace.

“elle %M

qui /qmtu ehalons (Ib?/'u;'f] Lomme Oled qouri )
eux ,u.,p(L"b{ CK,QJ:QM B

lui % W | .
il /&,/ Wwﬁ-&

m | du mendre




Lj') Lis I’extrait suivant :

a) Maintenant, M. Périllon avait un chien, un chien de garde et il était plus tranquille. Surtout que
Pick avait V'air féroce. A la vérité, dés le moment oli, chez le marchand, M. Périllon avait saisi un bout
de la laisse, non sans une certaine angoisse, I'animal s’était montré d’une passivité exemplaire.
Quinze jours durant, on ne 'avait méme pas entendu aboyer.

Mais ¢’était un chien méchant. Tous les voisins en avaient peur.

‘« - Tenez-le bien, hein ! criait-on & son propriétaire quand celui-ci passait dans la rue. »

Choisis parmi les propositions suivantes.

les voisins M.Périllon le chien

Que remplace...

le remplace odle PR oo
on remplace ... By Y S
son propriétaire | remplace /b?mﬂmz
celui-ci remplace Jb?m

b) - C'est un chien-loup, n'est-ce pas ?
M.Périllon était ravi que ce fiit un chien-loup. Et il trouvait des tas de braves gens pour lui dire :
- Des bétes terribles | Surtout, n’hésitez pas a I'élever a la dure. Dressez-le en chien de police.

« Ce qui le décida a remplacer la mince laniére a Vaide de laquelle il tenait le chien
por des courroies tressées, que terminait un fouet impressionnant. »

Recherche et écris I'antécédent des pronoms suivants. Aide-toi du texte si nécessaire.

7 .
a) Le pronom « le » remplace.... /}b %
b) Le pronom « laguelle » remplace ..... /ZQW J@Q/)WM

) Voici un extrait d’un texte.

L'ainé était plein de défauts, vraiment une sale béte d'ainé. Le cadet, lui, était doux, docile,
| respectueux. « Oui, mon frére. Bien. Comme tu voudras, mon frére » : il acceptait tout, ne se

"révoltait pas, ne se plaignait jamais.

A la mort du pére, I'ainé s'empare de tout I'héritage. Partager avec son frére, il n'y pense pas une
‘seconde. La maison ? Pour lui ! Les meubles ? Pour lui | La bassecour ? Encore pour fui !

{




Quel personnage remplace ce qui est souligné ?  TRACE une croix dans la bonne colonne

| Le frére ainé | Le frére cadet ‘ Le pere

e [ |

| Le cadet, lui, était doux, docile, respectueux. ' X

Comme tu voudras, mon frére. X ;
Comme tu voudras, mon frere. X | |
e —— — = = _'_ — = __,

|1l acceptait tout, ... _ X | :

La maison ? Pour Jui ! ‘ X |

6) Lis attentivement.

« Le marchand de lunettes m’avait reconnue.

- Tout le monde sait que tu fouines partout, Jeanne. Regarder, vraiment regarder, c’est autre chose.

Vous étes préts ?

sonna dans la ville entiere... »

Un formidable « oui » lui répondit, une clameur qui, j’en suis sdre, ré

Ecris 3 coté de chague pronom souligné ce qu’il remplace.

“Im’| remplace ........ CARNIA oo rreessemsossmmrmsnssensess s

rémplace ............... 4 o J SN
luil remplace ..ol WCJ\MU}&'B&I\&H/’M

remplace WC&&W

#‘)Lis attentivernent I'extrait suivant.

« Que Dominique ait ajouté du jus d’orange et du mais au menu du déjeuner, soit. Que la jeune
Américaine ait accaparé le tourne-disques pour écouter ses chanteurs préférés, n’en faisons pas un
plat, mais que Cocker, le fidéle, I'affectueux, l'intelligent, le génial Cocker se soit laissé prendre dans
les filets de cette intrigante au point d’aller {uij lécher les oreilles dans le verger, de se rouler avec
au milieu de la menthe, de lui apprendre & jouer a cache-cache ! Surtout : que depuis trois jours (il ait
déserté la chambre de son maitre pour aller passer la nuit prés d’une fille qui ne fui est RIEN, alors
Ia!»

a) Dans l'extrait, souligne trois groupes de mots qui remplacent Dominique.

b) Toujours dans cet extrait, quatre pronoms sont entourés ;
indigue pour chacun qui il remplace.

- & )omini
remplace AN AN A GAAA_

6] . !
remplace oZ_ ) MW
3 \

EI remplace (,9{/1'\2)1,«
remplace @@{zﬁxm




t », on a ajouté au nom « chien » deux adjectifs

2) Dans le groupe nominal « un brave chien intelligen
qualificatifs épithétes (brave et intelligent)

Ajoute au nom « chien »:

a) ungroupe nominal, complément du nom.

Unchien e (hame

b) une phrase enchéssée, complément du nom (phrase relative)
Un chien ,r}_m' o s aentd

3 ) .Relis I'extrait suivant.

‘ « Cocker n’est pas la. Julien est seul. Il tremble seul. Sa seule téte s’est réfugiée sous
deux oreillers (la foudre, tous les enfants le savent, ne se glisse jamais sous les oreillers). »

Dans cet extrait, retrouve et recopie

a) unnom commun au pluriel

e _oreillins (fos otadlong Beles enforts )
Al [ A Mo se )

b} un pronom personnel

¢) un mot de liaison (mot-lien) Aouns

[
d) un adverbe de lieu /Zyi

/)0) Lis attentivement le paragraphe ci-dessous.

« Albert attendait une jeune fille ressemble & Marie, sa fiﬂj quarit elle avait douze ans. Des
nattes d’un blond aux reflets roux. Un petit nez comigue M n’avait jamais poussé trés fort. (Dol la

plaisanterie classique, @hérissait la petite Marie : « C’'est un nez ou un bouton que tu as la au milieu
| du visage ?») Deux grands yeux bleus comme des lacs de montagnes. Un peu haute pour un

| peu trop maigre... »

a) Dans le texte, souligne les verbes conjugués a 'im arfait.

b) Indique de quiil s’agit : -
« safille » veut dire la fille d(e) ﬁH,be)J

-

« son age » veut dire I'dge d(e) /f'!a,a .

¢) Dans I'extrait, trois pronoms relatifs « qui » sont encadrés.

Pour chacun, écris ce qu’il remplace en gardant I'ordre o’ apparition dans V'extrait.

Le 1* « qui » remplace AANML. A/;',LI,-M ,f,«;ﬁff-
]
Le 2° « qui » remplace A 4 X/f('j/t- neh  LomiQue
4 . n -
Le 3° « qui » remplace /K Q ,/}Hgmwtem dﬁ ﬂMd.f}{,ﬂ,

Toujours dans I'extrait, it v a un autre pronom relatif.
Recopie-le. G ALL.




41 _
« Il se fait engager comme reporter dans un journal liégeois. » !

Coche les propositions correctes :

a) Dans quelles phrases le mot « reporter » se prononce-t-il comme dans le texte ?

2 Le rédacteur en chef du journal a engagé ce reporter.

o] Pour corriger son travail : il a d( se reporter a ceux de I'an passé.
o) Ce travail, il faut le reporter a demain.

¥ Un reporter est un journaliste spécialisé dans les reportages.

b) Parmi ces mots soulignés, lesquels sont des DETERMINANTS ?
X Le rédacteur en chef du journal a engagé ce reporter.
o Pour corriger son travail, il a dG se reporter a ceux de I'an passé.
o} Ce travail, il faut le reporter a demain.
R Un reporter est un journaliste spécialisé dans les reportages.

4,2) a) Voici des phrases

e A Je m'ennuie donc un peu. « D Je ne mange pas de pain

* B Etpuis, regarde | ,
P & ¢ E Le blé pour moi est inutile.

* C Tuvois la-bas les champs de blé ?

Replace les lettres des phrases dans le tableau ci-dessous.

| Forme affirmative Forme négative

Type déclaratif | A 5 D

| Type interrogatif ‘ C :

e i' -
Type impératif ' E)

1{7) « Entrez dans un univers oii Iarchitecture, Iés;ns, les jeux de lumiére, les effets 1
d’optique se mélent aux plus belles images de I’'un de nos grands artistes belges. » }

Trace une croix dans la case qui convient.
Cette phrase est une phrase ............ccoeeveveecesceee s

affirmative négative

déclarative

interrogative

impérative X




/]9) a) Modifie la phrase en supprimant la négation tout en gardant la méme idée.

« Albert n’avait pas mal deviné. »

/j}'f)fq sk anwil Aew desis. .

b) Modifie la phrase en supprimant la négation pour dire le contraire.

« La foudre ne se glisse jamais sous les oreillers, »

/ | .-J_ . 2
\{OL ’j,vLuJ Mg Ae M! (ML /{::r“ru;;i-'u,-‘v') AU EEA e blorn .
/ )

c) Modifie la phrase en la mettant 4 la forme interrogative.

« Il n'y a aucun danger. »

/

[/ ) PR
A/ :{j{ A-b- L Qucun A)ia,-h_f;rx‘( =

d) Pose la question autrement en gardant le sens.

« Vous étes préts ? »

//({I {VU) - Touh /II”L“L?’C'J ?

e) Transforme en phrase déclarative en gardant la méme personne de conjugaison.

« Redoutons ses pouvoirs. »

/{/'IIC/LUb *Lﬂduu.t onA A »}‘TA)L(,L*EEI:LL-S A



3 “ .
Conjugaison
[V [w)

1‘:

« Vous me prendrez pour une prétentieuse, mais j'avais confiance . Le regard est un muscle. Je
I'avais exercé depuis I'enfance. Je suis tellement gourmande de voir...ll me semble que dans le
ventre de ma mére j'écarquillais déja les yeux . Un & un,mes rivaux ont renoncé. Furieux, un grand
a méme failli frapper notre marchand de lunettes. »

Retrouve dans le texte et recopie un verbe

a) a l'indicatif présent ,f‘/;b y A’L{,}/b/ AemDbe

b} a V'indicatif futur simple Arp fr.,o[u)?/}.

c) a l'indicatif plus-que-parfait  gaqus eAcor e,

d) a 'indicatif passé composé y Ya dl,
e) a l'infinitif présent Ay . ) fredfen

<y

2 . Lis cet extrait

La vogue du sandwich se propagea trés vite. Elle gagna d'abord les pubs anglais, puis le monde
du travail : les ouvriéres de | 'usine et les travailleurs agricoles furent de plus en plus nombreux a
l'adopter.

Réécris la phrase a l'indicatif passé composé.
jJUL MOALe. J,t-a. ha _r_,sJ, b \.r.T_.l )\ A Mf’ /fv‘b’ ) L,‘Y'J: ,L"LL" e ur £ %b JJ_/Q,EL'{.’\LL)[

), /)

s ,Lu") Lu, A Kﬁ 11..4511_4,1,{: A:)_h Y *(42 LuJi P,E‘/} (&1 ¥} ’L"L:,oc:u’» e
'J,Amu: H,L' l’fé ﬁfo’L‘-rz;ﬂLuM u,;}z”u;a.b{'f‘) (mJ/ r),e, d‘._ }dau,& £n }LLS :uﬂr'ffubﬁ’

O l’wbs}ufw.

4. Lis cet extrait.

« ... Il se leva un matin de bonne humeur, sortit du village, s'engagea sur la route mystérieuse et
alla de I'avant sans hésiter. »

a) Réécris cette phrase a l'indicatif présent.
| &
‘” AL 'rJf* LM, dam }buj;ﬂ. )‘r {wmw UL, | Am)’ L wr,H a.422 ./S/.»-z:g.m,f.-

N\

[, f/u wi.J_f hlL};rffcﬁLruAL &k la. ,J.f L/ onaa Afmj\ ﬁfua "‘_/,-;_ j}




‘ Lulu prit entre ses doigts le stylo rouge. Il écrivit son nom sur son cahier de brouillon : Lhilhdt, je J
le vis pdlir...

b) Recopie cet extrait du texte a l'indicatif présent. Attention & I'o rthographe !
Lulu %M%J (’rnfbt, Ades ulw.wf A J)c A{:,{J’ ) *wu_w g ] eonck Aon 9om At A
CQNADK Jr ”?ff 1-’1.fﬂ‘n e j)j J*%h j{r ﬁ Lty /{.—LL}‘L -

13. Recopie cette phrase ,en réalisant les modifications qui s'imposent.

Quand tu veux obtenir une permission de tes parents , par exemple, tu ne leur parles pas de loin
en tirant la téte : tu t'approches d'eux et tu souris.

Quand vous voulez obtenir une permtssnon de 4%

’&M bu, "‘1 }‘”‘-Q/‘l ue,ﬁ *ylﬂ, Zm fb‘tu,rf }"ﬂ

J .
A,t?f,;thpth& Al £ i Tous  dorhuh

13be, © Vous vonin

14. Ecris ce texte a l'indicatif présent.

C'est alors qu'apparut le renard.
- Bonjour, dit le renard.
- Bonjour, répondit poliment le petit prince, qui se retourna mais ne vit rien.

C'est alors qu' ()‘?b}“’mk 80 ‘fmuq)u) ¢ "'f’_z‘.frm_g]{i-)m‘l, J I * L Yom u.fu,{
« P b 0 ]. .

15. Voici une letire. Les temps principalement utilisés sont le présent, le ﬁasse composé et le futur.
fe [73:] f’u - P

Sois donc vigilant a la concordance des temps en conjuquant les verbes entre parenthéses.
Llége, le 28 mars 2014

Chére cousine,

Cela (faire) . .. quelques semaines que je (ne pas avoir)
, ‘ 7
m/;,aam de tes nouvelles. Comment (aller) Y25 tu ? J'(essayer) MMay,ﬂ de t'appeler le
week-end dernier mais personne n'a répondu.
’ & [
Tu (partir) ﬂﬁm certainement /}mf»fa a la mer, puisque pour toi, c'étaient déja les vacances.
r v
Moi, je (étre) £uidh. trés impatient car le week-end prochain, nous (aller )4/1mn4.. chez grand-
pére.
Nous (rester)"(bi’ﬁdnla. chez lui durant deux semaines, et s'il (vauloir)..‘kact. bien, on (pouvoir)

.mfaire du kayak dans la riviére.

A bientét !
Michel




16. Transforme les verbes suivants & l'impératif présent, 2*™ personne du singulier.

Le GPS te guide et te dit :
- d'aller tout droit , (I/.Q...EML 1o o eveesnsranens
(4 ’ s
- de sortir a la premiére route a droite au rond-point , A s W "

- de prendre la deuxiéme rue a gauche ; W C ..-.s.:y

- de tenir ta droite jusqu'au terrain de football,

- de suivre ensuite la direction des Ardennes , JS’LLMJ W L«Mn

- de tourner a droite a la sortie du village, AIZO’LV!AW (273 WL@ L fa( Ambb

- d'emprunter le petit chemin juste aprés la ferme, WW&WM "

Tu es a ton point de destination !

17. Compléte.
)
L'orage qui .M../QJMMMQ".M........(arrive, passé composé de l'indicatif) ce matin (&tre,imparfait

de l'indicatif) . y Aask... si violent que Julien a eu trés peur..Des arbres WM .............
(tomber, passé composé) et beaucoup de feuilles jaunes )27 Md........ (joncher, prés. de I'ind.)
maintenant le sol. Dans le ciel, de gros nuages menacants CP'MJL%J: ...... (courir, présent de I'ind.)
vers I'horizon. Nul doute, I'automne .G.M;A/f.m (arriver, futur simple) plus t6t que d'habitude. il
faudra que les jardiniers Aml: (étre, subjonctif présent) prévoyants.

18. Lis d'abord les lignes qui suivent.

« Petite Elle va jusqu'au ruisseau ; elle enléve ses chaussures et rejoint ses amis sur la berge. Elle
descend dans I'eau, apergoit un banc d'épinoches, s'en approche et finit par mouiller le bord de sa
robe. Tout a coup,elle a peur de la réaction de tante Laure !

Réécris ce texte en commencant par « Déja, la semaine passée ».

On te donne le premier verbe, continue en utilisant le méme temps. Attention a l'orthographe !

o . . e . . . . 7
Déja la semaine passée, Petite Elle était allée jusqu'au ruisseau, elle _( gm‘b £m Egﬁg Aelh

1] ' 11 "
phousrunes e omvgk m,m,ni Aod oA Mo Jq fv;me 2l elack

__/f)/M{,e,; U(JJL f){u_.ju:) J‘I QL 5 anva L J.J.r)(Lu’/ anm Ladle d d.& oches

Al e MLUJJL u.lnfu' qu e analk /Lm ;uq't, n_uwdﬁc, (ﬂ ‘ILf‘u.{ ,,}t :
A u:/‘xd . CJULL,{ Q. Coupe  J iu -..{,H,\A/t Alsirt Ja =‘uud}m- A)Zv
bonte Lows ! /




19.

| . . . - Py . . . P
« Depuis quelque temps, les accents grognaient. lls se sentaient mal aimés, dédaignés,méprisés.
A l'école, les enfants ne les utilisaient presque plus. Chaque fois que je croisais un accent dans la
rue, un aigu, un grave, un circonflexe, il me menacait...

Je ne prenais pas les accents au sérieux. J'avais tort. »

Attention, on a modifié le début et le temps de conjugaison.

Compléte en gardant chague fois le méme temps de conjugaison que celui du premier verbe.

a) Aujourd'hui encore, les accents grognent. lls MW mal aimés, dédaignés, méprisés. A
I'école, les enfants ne les wﬁw ..... presque plus. Chaque fois que je ..AO014~L..... un accent

dans la rue, un aigu, un grave, un circonflexe , il me MALnRALL.....
Je ne f)mdm ....... pas les accents au sérieux . J'...A4............. tort.

(Utilise ton bescherelle si nécessaire)

b) Dans dix ans encore, les accents grogneront... lls ALAM .......... mal aimés, dédaignés,

méprisés. A I'école, les enfants ne les ML&AMJ’ ........ presque plus.

Chaque fois que je £A8142340.L... un accent dans la rue, un grave , un aigu, un circonflexe, il me

menaLna. . .,

[} ¢
Je ne {}mmwbw pas les accents au sérieux, j'.auAad.. tort.



'Ba,!:pel

Souligne tous les verbes qui expriment une action future.

Formation de l'indicatif futur simple

SERAS-TU « BRANCHE(E) » EN 2025 ?

Les technologies sont en pleine révolution et, parfois la réalité dé-

passe la science-fiction.
« largués », découvrons ce que le futur nous

Pour ne pas étre

réservera en matiére de mode.

Les T-shirts anti-transpiration, les chaussettes anti-odeurs, les
slips antibactériens garniront nos armoires. Un jour, nous pourrons por-
ter nos vétements préférés plusieurs mois d'affilée sans faire fuir I'entou-
rage : ils resteront propres et frais comme au premier jour.

Finis les rhumes en hiver. La veste climatisée adaptera sa température

a la température extérieure,
Le mailllot auto-bronzant nous permetira de bronzer...

danger pour la peau.

partout sans

Des chemises truffées de bio-senseurs seront capables de nous indiquer nos rythme car-
diaque, pression artérielle et taux de glucose...

Tous ces articles existent déja, mais inutile de vous précipiter dans vofre boutique

préférée : C'est encore au stade expérimental. Un peu de patience !

Conjugue les verbes suivants a I' |nd|cat1f futur simple et rappelle leur grou

| | Attaquer

[

4% groupe | Finir un travall | groupe
‘“ I'ennemi > || ' | l‘ |

|' |' Indicatif futur ‘I J Indicatif futur o _‘
| simple . / simple |
. — .
F, ) WL{LW&L_AL |-le ‘ /f un b@ _|
Tu ] | A}Jt{'M[Lf,)tLh, i‘ Tu |J £L’J\,L*L£-L /) - li
| |‘ uﬁ@wmﬂw - i‘” | 4 AN @ _I
LNous | Mﬂaﬁﬁc}%@ Nous | 4) m»uyg'ﬂ f}'] |
Vous ‘ (,{/tt(_&,;}lwg (N [VOUS II&WLVW%J _‘
s | -UJI;O{A.?‘_{L&)L_Q’YL@ s BL’Y W *f&/) o |.
| - 5 _ . -

Snu viens - l?O: : %; »m"IJLu n,tj ,ﬂ/u kurb MWLPR AL Aﬂ.ﬂ‘lﬁﬂf’ ,(JC_'

| JL&UWJ}JL .df ./E)M’l/ﬂ/l/h.t /p 01((&41@1’ om Iﬂuﬁ;b ,pr/ﬁ

[ /t&vmmw»u

- CLI

?

- QS5 - a,_

7 _fJ’_}__’%/t



UWldise Leon Bescherdl '

Conjugue les verbes du 3° groupe au_futur simple

| _ Ind icaﬁf}utur simple
écrire ) ecruNal b Jpcunah
voir aiﬂ, INMNLA meus dIad,9:025 90
vouloir vewdh GruolHe, A Vey droml”
savoir ﬁ,p Aquiar b  Aauhas
courir ‘&‘ﬂ; ALONHNQ _hulo ('m)y o0k
tenir VOIS /L,;m oo a_ /LQ/D Huom al;mn,r
faire .;L.f, /}1 Hod du. . W
cueillir (f\ A ,b P M*‘JLH_A hm_hwﬂzﬂm__
sentir PIUA Mm,tum)r _A!A___/MQUMZJ__
servir Jf,e, Seras L Ahnnnah
U

> Peun Nen veslen du 3¢ aa
»P/Q"Um& /S'LL)L JmLpA/hJ’p /ée,‘r}gm A—f’mbf:, ),f)’ /hmhma 1 W [

L audie nadead.

Remarque

ﬁ}"éruvmju »L Mamareeh A WAUMM}L Adm A:u»bu H.QAJ}QI ‘

) .

Cemp?,étz ) Indicatif futur simple
essuyer al ’ X/Sﬁu_u' HaL A esdenan
broyer A Wetera noh A etiens
v W
payer s hoierah, s Aoseromk .
I v [4 . [T~
: (G'I.t }.{.V,") AGid LN ol
| ; o —— , j '

v




Je retiens : wn\{\% e uh%m;t /tzm ‘Pf%J\UL«ﬂL .

L'indicatif futur simple verbes du 1* et du 2°groupe

Indicatif futur simple
1" personne du singulier INFINITIF + Al
2° personne du singulier INFINITIF + AS
:%e personne du singulier a INFINITIF + A -
" 1" personne du pluriel INFINITIF + ONS I
20 personne du pluriel INFINEF + EZ
3° personne du pluriel INFINITIF + ONT
EXEMPLES :
fléchir : .{:e, /rg’EC’/JLAJ{JM ,tb /}/LﬁJWHM
saisir : { ) %ww_, NouA Aoy
copier:_ous  Cirtiien Uy u’fMM1J.
étudier : _EJ{} ;)}“J/Lengf L {g/b_ub eah
nouer : )p, hae g . nowh  ‘h gULH PN
employer : MMMM s /mmwuﬂmi
balayer: . /P}almuml s A L‘ﬂl’uwum

" @balayenas
ATTENTION pour les verbes du troi‘siéme groupe : certains se conjuguent parfois sur un autre radical !

EXEMPLES :

apercevoir : 4'./ /M\M'L’M [u ,L;Mr\fzu' L TOD
vouloir : ) veudna NoUN ’U-tm,dﬁgm

venir : POUA W emalron 4‘@5 Vromdronk
joindre : y/k’, }abn,uLHxA LZ) J/)CMEHM
tenir : 97} Lemdna. Nelh VA droas
écrire : Aol /é/'t;m}ouﬁ 2 y ,QA Z@LMHM k
boire : s /(J/‘-a';)u;? J&, /P W/)

faire : ﬂ;ﬂ Aera M A Nenens

>

]

Quelques verbes a connaitre...

Infinitif ‘ ]
aller {49_.5) 4,-” AMal - pouv0|r (3”?) dé zfmww;xl_ ol
Iﬂgel_E_r(iP:S) 474, vaﬂwW asseoir (4?5) /} MM@W{,&L
jeter (3P5) /}f’/tﬁ{a ! falloir (375) 0 f,awd,w

envover [1PP) i guh W}W mourir (2P5) /0:(/ Wumw‘a
savoir (2pp) 1W_firw%( | courlr (’“’f’> meus WL%},M\A




Conjugue les auxiliaires étre et avoir a l'indicatif futur simple

— 1
‘ ETRE AVOIR
| : — S
s -/}e,,ww,u _gf’ awal |
S N TATY Y }L’u, aurot
3eps, A/P/ W T |
el
PP s soont | A auwnont

Conjugue les verbes de la charte ci-dessous a l'indicatif futur simple.
2

. Je (répondre) M‘Q&_ 3 toutes les questions de mon professeur.
. Personne n'(oublier) QMM‘Q‘__ d'étudier pour les contrdles.

4
. Aucun de nous ne (craindre) &&M}M de poser des questions.

. Nous (appeler) _@HJJLAﬂL notre mascotte « Sixty ».
¥ R

. Chaque éléve de 6° année (jeter) At/Hi A0, un ceil bienveillant sur les plus jeunes.
I KR

. Tous les éléves de 6° (pouvoir) MM raconter des histoires en 1 année.
XX

. Nous (savoir) 4Qu/en/s  reconnaitre les bonnes réponses de nos condisciples.

. Les éléves de 6° année n'(ennuyer) il ent” pas leur gentil professeur.
(O
. Nous (voir) Wervrond nos efforts récompensés en juin.
AR
. Vous {finir) ;z.';{m;a gh . tousvotre année en beauté.
Infinitif ‘ Indicatif futur simple
partir je hasbihad pendre | Aemolrol
] ] L ,
‘sortir Avibinal jouer AOusmaL
| | /
| L
P T = [ A
finir . *‘4 20 AN DA acheter ; acXZbinal
' - B

prendre ‘ /!ime--w Aol




Accorde les verbes a I'indicatif futur simple.

nous (faire) . de belles promenades.

o Tu (voir) _IMgANALL._ . .,

grand, j'(avoir) ___@uMes __une auto.

& Quand je (Btre) _Aerou . .

& Vous (plier) . pIRNL _la nappe tout & I'heure.

® Je lui (écrire) __ _ALA ___demain.

e Nous (coudre) . Lo/ _le bouton.

e |Is (boire) _~ __leur sirop.

® \Vous (essuye:)m% __lavaisselle.

e || (6teindre) _AA4 _laradio.

2 Je vous (envoyer) R _les documents demandes.

@ Nous (suivre) _Atun’L

22 chemin jusqu’au village.

¢ Nous (avoir) . Qulten.

e \ous (colorier) . L,z/f

e Tu ne (s’ennuyer) J; / M/ &b pas chez eux.

e |l me (supplier) A»uHm&,m,a, mais je ne (céder)
MOJ,&LM -pas.

® Tu lui (écrire) _,emm/b _Jafdevoir) W ____m'absenter un moment.
& (Se teindre) 59, J:aw\,djm/; -tu fes cheveux ?

e || (falloir) .

e La météo prévoit qu'il ne (pleuvor) .4

_ une place réservée,

_cette affiche.

L 58 Jever 101

Retrouve les verbes conjugués 2 'indicatif futur simple.
(lIls sont classés de gauchs 2 droite et de droite & gauche, de haut en bas et de bas en haut,
et aussi en diagonale ! Four t'zider. fes premiéres lettres sont dans un cadre gris.)

Conseil : dés que tu as trouvé un mot dans la grille, barre-le.

® APPELER-15S Jaﬂdﬂww AXIA|T|IIM S FAZ (M
« AVOR-1S | BiMal | |A|PJV|R|F|F FIE|E|G
© BORE-28 | RIF|P|J]E "E|R|R|F
® CEDER- 3P i il BN
e DEVOIR-2P E(n]z |V |L|elo|o|D|Y
e ENNUYER-3S | £ K b | R J Y
®FARE-1P | .~ L k| pR M e]ae[8]1]s
| ®ALLER-8S == ~
| e JETER-3S | PR pTA NEL | WE|N
| e PLER-3S ZIM|A|B M R|K|T|OQ
| ® PELER-3S HE1TITFLEIRIAR|A| & R
e ETRE-1S ————1— :
© VOIR-1P SA RO 18 X[ NE|} R
e ECRIRE- 3 S zlelrlvieln|x|Pp|R]S|E
e ETEINDRE - 2 F G| TInlolrlElD|Elc| Al




1. Ajoute « ses » ou « ces »

Orthographe : Ces, ses, c’est, s’est

v' Le professeur encourage A éléves.
v" Quivous a donné (LD renseignements ?
v' Toutes {g/0 voitures appartiennent a la méme personne.

v' Aquisont _("¢/ chaussures?

v ‘@@7 timbres que tu admires, il les a recus de 4¢/) nombreux amis.

v &@_jours-ci, elle n’a pas eu de nouvelles de 484 enfants.

v ‘éf@_ histoires me rappelient celles que ma tante racontaita 4¢4 neveux.
s'/ Philippe m’a fait part de 4¢/9 soucis.

v" Entendez-vous _{2/> hurlements ?

v ‘é@_ ' ’
enfants jouent avec leur chaton et s’amusent de A¢) maladresses.

2. Compléte par ces ou ses.

“ge/a murs ont trois métres de haut. # As-tu vu Fernand : comment trouves-tu A2/ lunettes ?

Il passa ,/A2/9. doigts dans AL cheveux. # Je voudrais un de .£A. jouets-la.

"6?/) tempétes successives ont détruit les récoltes. # Nadine est allée a la piscine avec AL, amies.

Elle a troué A-:UD bas en tombant. # “éﬂ/? maisons ont toutes plus de deux cents ans.

Alain soigne .A2/2. coups de soleil.

3. Mets au pluriel les expressions en italique. N'oublie pas de faire les accords nécessaires.

2
¥ Sa chaussette est trouée. > ‘(’f% ,ckameﬂ?/o Sonk ,871,91,(,&&3 )

v’ Ce livre me passionne. > “’{//‘) Kiareh e /l{ ol ronead”,

) n ) 1 .
v’ Cette blague me fait beaucoup rire. > ’l{/'\vh /{}'{’&,m.w/a me fenk @ﬁu)k@b‘k{L “hg |



v il est trés maniaque, il nettoie sans cesse son vélo. 2> _

A/}:j wellsne,  aoms Cosds, Ath Mjm

Cet éléphant semble blessé 2 'T@mﬁ i’/ﬂc’/fi Lu/ubb A2 /m ,Fydm- ) //b/ﬁa,;{?/—; )

4. Conjugue 3 la 3° personne du singulier et du pluriel de I'indicatif passé composé.

v’ seservir: v jp A],M'f‘ Az)mm . V_%_MMAM
v selever: Y jf Alosk “&W‘é v ‘-ZKA_A!_ML\L_“&.’AA&&)
v sasseoir: v M Alont _aker v W e donk s
—f‘\
v setromper: v _J M UB[ ;u h\,luf\f 7‘& e A—@'YJ’ W
v s'allonger: v 7{) X ont uﬂuuje 'TI

5.Compléte. par c’est ou s’est.

a ) Papa .,A..iﬂ./iifprésenté pour un nouvel emploi.
On /Jl&ét vétu en toute hate. Ecoute, C:E/é’t papa qui rentre. « Dans ce quartier,.(izM(:....
trés animé. On ,A’J/ﬂ}f bien détendu. Cette tache ne,Afﬂfe./}!lf... pas faite toute seule ! La
fusée 13),%4'4 envolée vers la lune. La voitureA.},zA/.{Z... enlisée dans la boue“gze/a{: prét

. ) )
dans un instant. Cette voiture, C///b/t une Ferrari.

b) "’é/«Wt la moto de mon frére. Attention, X/M{f trop chaud {1l /574/,5{ ....... remis

au travail. Inutile d’insister si C{,KA/L/ trop tard. Je pense que ,,C{Le/é’t au printemps que

’ H ) 4 ’ > ) .
I'accident . AME ..... passé. Je n achete pas cela : £ M vraiment trop cher. Pourquoi la

mis a pleuvoir.

6. Ecris « c’est » ou « s’est ».

> -'_t; /8412 samedi que I'accident 4’@{7 produit.
> ':éz /:g@ﬁ en s’engageant sur le passage que le piéton _4 /s Kf fait renverser.
> L’entrainement _A 7,(/3'5 terminé vers 16 heures.
> Le professeur 4’14{1 trompé ; (257545 rare |
> )M' la meilleure joueuse qui _Ale sl vue récompensée.
> =] j t rheure de diner!
> o4l 3 Dinant que ma tante _4 1041 installée.
A 194 rendu a pied al'école : 2 o4 inhabituel.




F Compléte ces extraits suivants par c’est, s’est, ces ou ses.

Q) On trouva une vieille maison en ruine.
. murs sombres envahis par les buissons, ALLA..... toits effondrés, ces poutres
noircies dressées vers le ciel comme des 0s cassés ou des membres tordus attristérent Claude

Jenlain
- J/‘é/(; complétement abandonné, ce coin, remarqua Nabil.

]
- "é«%k encore loin ? rouspétait Farid.

Je croyais que tu aimais le V.T.T., répondit Claude Jenlain.

7
- Qui, mais pas comme ¢a. Avec ce vent, .:C/M trop dur.
/2 !L’ . .
n..A L. pris une gifle de la part de Margaux.
Lok , e ,
1o..240... Yves, le directeur de I'école de voile qui avait separe « les deux chiens enrages ».

Sa grande taille, ALH.. cheveux argentés peignés en brosse, AL/a.... yeux bleu pale, sa voix
calme et posée ainsi que son flegme d’ancien officier de marine, tout cela en imposait.

Y
- i A s V... une école de voile, d’accord ?

- Margaux furieuse se releva. Elle frottait ..;A-.M?....vétements, tout en regardant Franck avec des

yeux de colere.

Avec LLL....... grandes jambes maigres et AT e bras nus qui sortaient de la brassiére de
sauvetage , Souad ressemblait a un fil de fer enrobé d'une couverture.

Yves avait tenu a les féliciter.
Vé«&((b vrai, sur un bateau on s’entend bien, reconnut Margaux. On l'aurait pas cru au début .

- “@M parfois comme ¢a, tu sais. Les grandes amitiés commencent parfois par un coup de pied.

Alain Wagneur, Classe de mer, école des loisirs.

o

Aujourd’hui, notre professeurM levé du pied gauche. M 3 cause d’Ornella qui a encore oublié

/> cahiers & la maison. Alors il 4’gﬂ2 mis en colére etAMecne « Qu’estce que ( }gdj_', que
€4/ enfants qui oublient toujours tout ? lg /ggffz incroyable quand méme i »

Puis il a voulu prendre _AgA affaires dans son cartable et il A}eﬁél’ apercu qu'il avait oublié les

| contréles qu’il comptait nous distribuer.

Comme on rigolait, il nous a tous punis. :é}gﬁ trop injuste !




CE-SE-C -9

1. Conjugue aux trois personnes du singulier du présent de Vindicatif les verbes suivants. Surligne chague

fois les deux pronoms.

EXEMPLE : se coucher : Je me couche. Tu te couches. Elle se couche.

se taire : Ta me tw b . fﬂ-u [c f JZ /j-r’ fu.Lf '
G N
se plaindre : lt_}: u,w,m -~ /« UM,VS Tf de. ;-Jm-,d’.,

se moguer : Tt ML (i n).u/f, g’—b j;ﬂ '}nw;u‘a ‘_j() Ae ')TLJ)‘L%(,{L_.

pom——— — co—

se retenir : }ﬁ 2}_,; %efu.mﬁ gu /{:i ‘wflum‘a &ﬁ-@‘_ ﬁatu»{’

.. Compléte les phrases avec ce, se. Puis recopie-les au pluriel.

Mon frére AP souvient toujours de € ¢ qu'il a lu et de Lo qu'ilavu.

"'Klmu’s A A ﬁm\mmJ Lujbww "JL( L2 ,L}/LL !/6 onk h,.. o Jt Ce wu).c'ﬁﬁ

Il ok v,
A la féte, _eo  garcon _A¢_ faufile dans (g grand labyrinthe sans A& tromper.

Alaféte, (24 uuf[,%ﬂh/‘) A2 fu,u/),fia\,) ala,n/S AIA Q‘L(.Lna(/o [jilj)j{u,n, /5

M nA A7 b‘f U‘IY\/}VQJL :

3. Compléter les phrases avec ce, se  (Attention aux majuscules !)

a)féf,.. fil .48 casse facilement."@&.«géteau ..A2-mange sans faim. Maman 44—
demande .. £&-que c'est que.£L..bruit. ¥ OnAf..raconte des histoires pour AL faire rire * Sans .£0._
panneau, on /.. serait perdus. Dans £L.tunnel, un homme ne ..4&-tient pas debout. * Avec ...C.¢_.
bouclier, les soldats pouvaient Ae_. protéger. * On AL voit tout maigre dans £& miroir
déformant.

b) En suivant.£e chemin, vous arriverez au bord de mer. -> Papa et son ami d’enfance 4f-rappellent leurs
souvenirs. —)‘é&. batiment est entiérement construit en briques. = Les grenouilles .A% cachent dans la
vase. > Regarde Ca. bel insecte. > Seuls les agents de police iront vair o.L2e... qui ... & passe dans
L. hangar. —)‘1%&,..... morceau de musique ...44,.... laisse écouter dans le calme.

c) Regarde le dessin et dis- moi .£2.. que tu en penses. 9“@4,. gu’il peut-étre impatient | 2 Les
agriculteurs A%, plaignent de (4. mauvais temps. = Pose .Le. paquet sur la table. = Je ne connaissais
pas..(2 .. sentier. = L'animal A2 redressa d’un band. < Les passagers AL dirigent vers la sortie. >

Grand-pére_A4L. sent trés fatigué. > lls A&J sont rencontrés en vacances.



4. Compléte parcce» «se», «C » &S »

v Mon oncle et ma tante __4¢. disputent sans cesse.
v’ ‘Lapie _4s  précipite sur _£g , quibritte.

v Elte _Ade¢_ demande _Cg  quiette va faire.

v tes enfants_A_/ amusent avec _{e_ vieux pneu.
v Vaféri‘e ___44 passionne pour _L& ~ livre.

v _ﬁ‘ sair, its; __Ae  coucheront de bonne heure.
¥ _:éz_,_ garcon _Af__ appette-t-it Martin ?

v Ou__4e trouve (8 cahier?

v f_(Z est une histoire vraie.

5 . Compléte les pointillés par [s€] { Aes ) s, A7 uE o £ 24t ) '
. Lors de AtA derniéres vacances, Mélanie Mperdue dans la forétM une expérience
terrifiante, mais heureusement, elle avait tout avec elle : sa carte,sa boussole, _AeA gants, de
leauet ALA tartines.
?ﬁ&é_ robes sont trés jolies, mais Lucy préfére celles-ci.
. Le bijoutier Mabsenté quelques minutes de sa boutique et _ngAL: a ce moment-la que des

malfrats s'y sont introduits.:

N ! = ) ., .
. Pour montrer I'exemple 3 _4-¢4 _enfants, Manon 4’ g_L lavé les mains avant le souper.

. Compléte les pointillés par [sal. [ (e oL 42)
. Cet homme _AP__dirige d'un pas pressé vers la gare, il ne faut pas qu'il rate son train.
. Ta sceur et ton frére e, disputent souvent, ils veulent systématiquement (g, joueten
méme temps !
ﬁ n'est pas possible Marina, tu es toujours en retard ! i—éfg_é plat est froid par ta faute.

. Mes parents _ﬂ; sont rencontrés lors du bal de fin d'année.

. é@ . garcon ne sait pas ou il va. Il _A40_ dirige dans la mauvaise direction.



1

( Orthographe : Les homonymes |

1. Entoure la graphie qui est correcte.

Il fait encore nuit quand [on n' - ont] me réveille. Dommaie. Je révais@ a —as] mille

¢hoses trés agréables qui-ne [ce — passent jamais en vrai. [As — A ) un arbre de Noél garni de
cadeaux apportés rien que pour moi par des lutins aux yeux brillants comme Harold, des ballons
dirigeables bourrés de smash-gums et un tas de trucs super. Tout le monde m'applaudissait et
chantait, et dansait aussi, et il y avait Nan qui était si belle, a—as] quij'offrais une bague de
fiancailles. J'avais tellement I'impression que @— s'] était pour de bon.

Mais quand je m'assois en me frottant les yeux, tout [3 — as —@disparu, Harold est a-
as] coté de moi. Il m'observe.

- Qu'est [se —(ce] que tu fiches ? je demande.
Rien. [S'est <(C'est) I'heure. Ecoute, Ed, tu n'es pas obligé de venir. Tu comprends ?

- Dis, tu blagues? Moi, je veux venir. Je veux venir absolument méme.

- — Se] sera trés dangereux. || ce] peut aussi qu'lon n'— ont ce]
retrouve seuls [ol —@ qu'[ont —- on n'] soit séparés des autres...

- Tu m'apprendras des noms d'arbres, voila tout.
Il sourit.

- Bien sUr, Ed.

- J'étais en train de faire un drble de réve 1@ ou] il y avait plein de lutins partout et des
cadeaux, et aussi...
Je ne sais pas si je dois lui dire pour Nan et |a bague de fiangailles. Harold [as @ al un
petit rire, comme s'il avait deviné. il arréte de rire.

- Je suis toujours le méme, tu sais, Ed. Est - —se] que cela change quelque chose que je
ne sois pas tou as - a} fait comme toi ?
Je réfléchis. Non. [A @— As] la vérité, ¢a ne change rien. Méme, [s’est-encore
mieux qu'avant.

- Harold ?

- Oui, mon vieux Ed ?
i @» S'est] quoi au juste, un sylphe ?

- Haro d— ce] renverse en arriére. Il rit encore. Je ne I'ai jamais vu rire autant.

Pourtant, je n'ai pas l'impression que— se] soit le moment. Peut-&tre qu'il rit parce qu'il
[as(@-é] peur, lui aussi, et qu'il ne le montre pas.

- Les sylphes [son — les gardiens des foréts. [Se - son] des gens [a as]
part, qui autrefois habitaient nombreux dans les arbres un peu partout, haut perchés, le
plus prés possible de la Lune, qui est [leurs divinité. ll y e a -as) moins
aujourd’hui. lls vivent éloignés du monde et n'interviennent que rarement dans sa
marche. Que veux-tu savoir de plus ?

M.HONAKER, La sorciere de midi



2, Compléte les pointillés par {a], [s3], [leR], [u], [la], [5], [s¢] ou [sa].

Les enfants ,A%. lavent les dents avant d'aller dormir.

)
@m) a jamais eu 'occasion d'aller en vacances ensemble.
Aujourd'hui, *&L sceur de Juliette se produira sur scene. J'irai .Qa«voir, c'est sdr.

I faut‘f&w/. rappeler continuellement de ne pas oublier de mettre les chaises sur le
banc le mercredi.

Les enfants Zenk’ rentrés neureux et fatigués de ‘BEUJL, séjour a ‘LEj’s'm.
"g@ n'est pas possible | Tu ..42/A.. encore perdu le livre gu'.dh... F..Q... prété |
)
Sais-tu seulement si tu ‘Bazb oublié quelque part?
]
@Mf? le printemps | Les journées vont s'allonger !
L
Sais-tu ..0W...... tu pars en vacances cette année ?
Les éléves de 6éme doivent connaitre ~QLHJ‘( poésie par coeur pour demain.

o
Ton chien A),%L/ perdu dans les bois mais grace .4-.son flair, il ..4.... retrouvé le
chemin de la maison.

%M chapeaux-1a sont vraiment trés beaux !

3, Recopie les phrases en mettant les mots soulignés au pluriel.
Effectue les transformations nécessaires.

. 0 .
Qui est ce garcon ? oLy’ donk  Cad .q AN Cenbd e

v

C'est son nouveau jeu | {02, Aenll Aeh hountount Jeid

rd

i 1 7 - N
s / ? ' Lo /. ] o
Al s'est blessé avec son canif. KA 4o aemk ddesteh oise fewk cg il

C



4. surligne la graphie qui est correcte. Justifie ton choix oralement.

La forét

Tu te rappelles, Maminou, /as - fa - {g,forét o&,— ou nous allions promener cet
été 7 Ont - On,—~ On n’ montait en voiture (touche pas au volant, surtout, ni aux
boutons qui sont ~son devant tol ). Et, un quart d’heure aprés, ost — on 11’ ~ 011
était dans la forét.

s Tute rappelles les arbres, tous ses —@arbres qui faisaient de lombre sur fa < la,
~ J’a route et les talus d’'herbe 7 Ca, s'est - Qe_sj un pin, avec sont - {gn/écorce
rouge-rose ; ¢a, _@-tj s‘estun chéne avec des bosses partout, etge ;- se tapis de
mousse entre ses —ces grosses racines, juste expres pour ¢’ §'asseoir et gouter.
Ft d'autres chénes, d'autres pins, si loin qu'ent - on 5 en n’ pouvait regarder,

10 jusqu'au fond bleu de lombre ou - 0d F'pn,—onéne pouvait plus rien voir que s

—jas — I nuit du dessous des arbres, dans le fond bleu de fas - F'as - I’a—\@—— g
forét Ql‘?) ~ pu le Petit Chaperon Rouge as ~ a;- a rencontre le méchant Loup.
Jevais te dire :il n'y @;-as -aplus de loups dans fa—fa 5 {d forét. Mais il y as - agay
toujours d'autres bétes qui se ;- ce cachent sous le lointain des arbres. Tu entends
15 cette petite flite ? S’est@une mésange quise;- ce joue une chanson, pourelle
toute seule, parce qu'il fait beau temps. Etge,~ serire qui ce g€ moque de nous ?
Lest- S'est un gros geai aux ailes tricolores qui nousg 5 @s —~d vus sur le chemin et
qui le dit aux autres bétes de fas ~la < Ig/forét :au sanglier dans ces tsegloroussailles,

au putois dans sont <so ferrier, a /d —\Ifi)— las - I'as ~ I'a fouine dan@~sant
20 creux darbre, au cerf et au chevreuil dansifeury- leurs chambre de feuillage.

GENEVOIX M., 'Hirondelle quifit le printemps, Fammarion.




Leckuwre

Les Oubliés de Vulcain

G

/0,5 [1.] A quel type de texte appartient ce texte ?

[2.] Comprenons le texte.

/1,5
a) Quel 4ge a Charley ? Recopie la phrase qui te donne la réponse.
/1 b) Quel est le métier de Jimet Clara? __, 7{4 44;*)1}‘ A{,:LMJ'JJ;_—F_LI b
/2 c) Que recoit Charley pour son anniversaire ? Quelle est sa particularité ?
N -
\jE Ny {‘) m} %le “’GJJAt Aum, ’}nﬂ An gl 1)} £ r;aL.-.\.Jf
{ /
A de 1ak. J
/1 d) Que signifie le sigle « Odilon »
() /fnmm f}wﬁ/wm i /Luu,m f()l,bwmtjfmf L—O /Lf,m.'!. 1o
N ,( UM, o Ak ewm
/4 e) Indique le prénom des personnes suivantes :

Le héros de I'histoire : “{?{k,a Eu«{ Le charat : G‘JJM

L'hologramme de I'ordinateur central : MLes génies-généticiens : ;Iﬂm ok :{Q QLG




.75

f) Lis I'extrait suivant :

Charley n'en croyait pas ses yeux. ll regardait avec stupéfaction le petit animal au fond du
paquet qu'il venait de déballer.

« Tu peux le prendre, dit Clara en riant, il est a toi désormais. »

Charley leva vers sa tutrice un regard rayonnant. A c6té d'elle se tenait Jim, le compagnon
de Clara, les poings dans les poches, comme a son habitude, et derriére eux se pressaient
une bonne vingtaine de personnes. Tous avaient le sourire ravi de ceux qui ont préparé une
belle surprise.

« Vous m'avez dit qu'il ne serait prét que dans un mois ! s'étonna Charley en regardant a
nouveau I'animal dans la boite au milieu des rubans et du papier cadeau.

Eh bien, nous t'avons menti, répliqua lim, mais c'était pour mieux te faire plaisir. Nous

avons bien calculé pour t 'offrir ton charat le jour de ton anniversaire. »

Chacun des mots en gras remplace ou rappelle un autre mot.

Compléte le tableau en tracant une croix dans la colonne qui convient.

_Ch;rley . Odilon -Clara_ | Jim et Clara
” = < , B i
" I o
sa tutrice | | X
.elle_ | DR | % -
vous | R | | X
I'anim_al | R ;( | N
nous | I | X _
S | -

ton charat X




e“.
B /
“ i

~ Cambriolages en série 3
Enquéte ;?

30 suspects ont été interpellés. Aide I'enquéteur a retrouver les coupables.

Voici les portraits des 30 suspects :

cambrioleur dumusée E >

cambrioleur du musée G > n°2

cambrioleur du muséeH < n° 8 |

e o

CA S'ECRIT ! EN 6° PRIMAIRE

@ Editions Erasme. Reproduction autorisée.



& Caﬁi’briolages en série
NEnquéte (suite)

e e T TP Akt

o P == =, i

musée A

musée B

musée C

musée D

musée E

ot

musée F

i musée G

musée H

oo e s g i i e v o

®© Editions Erasme. Reproduction autorisée. GA S'ECRIT ! EN 6° PRIMAIRE
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Les jeux olympigues . /25

Les JO de I' Antiquité
® 1. Qui participait aux JO antiques ? ) J1,5
\ \ n . A ) J | ; ) ; v ) . ) N - \ o
=2 Quelles quahtes humames étaient mises en valeur dans les JO antiques ? /3
2 L) vale 3/ o 4 Qens ._" ads _‘. ‘
) h) ) 2 J / J
..... /] LM LA A = A1 3 A h X A

= 3. Quel est le sport qui était représenté au tout début des JO ? Recopie la phrase. du
t }(te qui te le dit., ) /1
L mlq{-,\,e. 3 /K{f_ /}inmmm A A)LIJJ'TIJ F gu’ M A Mul/f,

= 4. Ou furent organisés les premxers JO? /1
) ﬂ,;\, wund” ongomi sl 4 H’{/M/m A.u .
/
= 5. Qu'est ce que une olympiade ? J1

~/f;//?11’ AN L /JL::MJFOLCI _nJLe .,druﬁj ; QA\AL\E/M

= 6., Quelle est la date de référence des premiers JO antiques ? J1
04 }f__h VLY, C Mﬁk}&u,«t ohd 2u /Px;r’u_ en 236 ous jf’J&

® 7. Quels dieux célébrait-on pendant ces jeux ? J3

‘ﬂ (_,E/L(’,Pﬂﬂd’ /7c’u/] Y hen' A,EA J,\M .
VAA!:._Q"]U/L@M /u .LJAM C‘ ,Pas. 1&1 mashe of 1311' ,pg ’?n;,{d':\)'
K?{’H%r/,.r'h ; _/(’s; J‘J,.qg_g,_df .Jrl ey o nfx,( ¢ )!!\u.,-'m_s,;f .

® 8. Quand et pourquoi les JO antiques ont-ils cessé ? g2
1 ‘ =) 2 )
/ﬂ.{:fh "‘Zj La M % 9 ’) _/{) / /fi,“hi nen Jom Qun ()7’{ {rn—o'Lm /P} “&f(,:md
/ 2 7 : . 4 =
(H'*‘I.uiﬂ'h/r g ,u,u;. 24 Ay, eeqdenk - ‘j(/Lm -/E«.u, L24 Aeun juhﬂcwmf

=9 Expllque pourquoi une tréve sacrée etal'irroclamee pendant la durée des JO. ./3

~/£/M,L, /LJJ’ IAIHJ}{/PIM}:H‘_-I'._ MJAm Ae {J""L’?:L,*\"_,b‘:{ GALK 4—</“,‘ L
Qi ,dsz/LLLum ,uk A.a_] ru/,\,./bﬂ th/a. Jiu /}L/LA )

/&u/to W af/'»lw/m aw Helous




= 10. A quel paragraphe correspondent ces titres ? J4,5

Indigue le numéro du paragraphe devant chaque titre.

(£) Les Jeux Panhelléniques.

(l}) Des jeux pour les dieux.

(§) Les récompenses.

{4) Olympie, berceau des Jeux olympiques.
(3) La fin des Jeux.

(§) La tréve sacrée.

(5) Les athlétes

(3) Autour des Jeux.

(b) Les sports au programme.

Les JO modernes

11. Quelle est la devise des JO modernes ? J1
) . 1t /J) /) - L A ‘ V/
Jﬁl J,r;vmf{, Vs ) tu./j Cv‘ul o -/,._{_/{)J,LA £§Lu l' ; }f |y / {a’“b]’ '

12. Qui a réintroduit les JO ? J1

i

) /}; - ) f ) ) ;.
%- '/,(’Af" 1Lahd (}L_ v(juu ,ki’/vb il ,;;;’?A,LL 't«'id A 7 u,mrﬁm-viw}to .
13. Dans quelle ville et en quelle année ont eu lieu les premiers JO de I'ére moderne ? ./2

%/M} J{,L( 4/{{;?\.4/! £ infﬁ 4..'){,«_.1/3_441}' S Ja)\,v;u,- /‘Ku --;ihmn;a}u
10 ole U ere Mmoolrr .




Nembaoa 4
,4% Voici une multiplication écrite. Observe-la et compléte les opérations.
426 [ 11928:426=_ S

X 2 8

3408 ) a26x8=__ 340K
P
852

119 2 8 \ 426 x 20 = §520

b ) Observe cette multiplication écrite.

4 2 8 Sion remplace 32 par 33 dans 'opération, que
deviendra le résultat ? Coche la réponse.
X 3 2
0O 1369 +1
8 56 & 13 696 + 428
+ 12 8 4 0 0 13696+ 856
M 13969+ 1284

1 3 6 9 6

2,,) Dans le cadre de gauche, la soustraction est correcte.

Compléte les deux autres soustractions en les comparant a celle qui t'est donnée.

234%
£ 21920
2345
427
-1918
427 2343
=
-1918
425
3 } Coche chaque fois la réponse.
B _
98,3 Le [1] du report vaut 783 Le |2| du report vaut
1 unité [J 2 unités
X ZLE [t 1 dizaine 72532 X 2 dizaines
4 . o
3298 O 1 centaine + 7915 U 2 centaines
O 1 unité de mille [ 2 unités de mille
#1532 [0 impossible a dire 852,77 [0 impossible a dire




) Lj) a) Void une addition et cette addition modifiée.

Addition de départ ’ Addition modifide
3 4 5 & 3 4 5 8
+ 6 7 9 8 > + 6 7 9 8

Que devient le résultat aprés cette permutation de deux chiffres ?

COCHE la proposition correcte.

O Le résultat de l'addition augmente.
m Le résyltat de l'addition reste identique.

O Le résultat de 'addition diminue.

b)  Voici une addition et cette addition modifie.

Addition de départ Addition modifiée
3 4 8 8 3 4 88
+ 6 7 9 8 + + 6 7 9 8

Que devient le résultat aprés cette permutation de deux chiffres 7

COCHE la proposition correcte.

O Le résultat de l'addition augmente.
{ Le résuttat de l'addition reste identigue.

ML& résultat de 'addition diminue.

:)) OBSERVE la multiplication écrite.

3 8 9 ENTOURE les propositions correctes.

X 2 3 BARRE les propositions incorrectes.

1 1 6 7
+ 7 7 8 =) (ecs 778 dizaines correspondent a :

,’-’_N--.\
8 9 4 7
w

(2 x QWZ x 300)
(20 x 9) + (20 x 80) + (20 x 300) >
¢ (21289

¥




6)5 Effectue.

a) 4274,8 —3668,48 =

oA AD A0
NETRY
366 8,48

6063

9

b) 69,2 x275=

x X

72,6 x24,3 =

Rp =
J:'E\o

——

Q-—Tﬂ-&

SRR ANCY W ><
R RIS

SN I b ST
\.a’A

R

L

10
7 3 5 %
- 5 Q 7 1
4
&281

Librairie-Papeterie TATOULU

Rue Ruand 6, 12345 Allant

‘ 098353435
Date 16/05/2014
Quantité Article A payer
2 Stylo a bille 4,40
3 Crayon HB 3’ 30
1 Papier dessin 4,60
|1 BD 11,00
( 2 ) Farde ?
TOTAL 32,90

MERCI| DE VOTRE VISITE
Vous avez été servi par Hildegarde Lakaisse

Retrouve le prix a payer pour une farde.

Ecris toute ta démarche et tes calculs .

40

330

1 ‘1,60
v a1l 00

23,30
3/60 t2 = 4,30 ]

Jzﬁo
-43,30

9,60

Communique clairement ta réponse par une phrase.

/UJ)LL {Aﬁﬂ{ ¢ C/G'aj/c, LJ} f0€




On a acheté 17 paquets de 4 biscuits.
12 enfants ont mangé chacun 2 biscuits.
Combien de biscuits reste-t-il ?
ENTOURE la résolution qui convient.
BARRE celles qui ne conviennent pas.

17 x 12 = 204

Résolution A 204: 4 =51
51 -2 =49

Il reste 49 biscuits.

17 X 4 =! 68
lm 12x2=24
' 68 - 24 = 44
Il reste 44 biscuits.
12 X 2 = 24

Résolution C 17> 4 ~68
68 + 24 =92

It reste 92 biscuits.

. Nombre de biscuits restants :
Résolytion D
’ (4 x 17) - (1 x 12) = 56

9 ) Relie Ia situation a 'opération qui convient.

90 éléves et 10 parents participent a une
excursion scolaire.

Cette excursion coute 20€ par personne.

Quel est le prix de I'excursion ?

Un éléve posséde une collection de 90 billes.
regoit encore 20 sachets del10 billes. Combien
de billes cet éléve possédera—t—il alors?

Dans une bofte de jeu, se trouvent 90 briques
rouges et 10 briques bleues. On construit des

Combien de tours de 20 briques peuvent étre
construites si on utilise toutes les brigues de la

boite de jeu ?

90 + (20 x 10}

(90+10)x 20

(90—20): 10

tours de 20 briques. /,_\

{90 +10): 20




A¢} On souhaite échanger un billet de 100€ contre 8 billets.

Comment peut-on réaliser cet échange ?

L2

Trouve deux possibilités différentes. . .
gj}w’mu Wtﬂm 1 {wﬁ«id’&ﬁ

1% possibilité :

100 € c’est la méme chose que ‘ Z//f
| |

2°™ possibilité

100€ c’'est la méme chose que (33 ))5:2/%% —‘
2L X5 E |

A1)

Nous avons la méme somme d’argent au départ. ]

Je te donne 8%£.

Combien as-tu alors de plus que moi ?

J Ta réponse : J'ai maintenant o Lb. €de ptus que toi. ‘

4{) En fin de journée, un libraire trie ses pieces de 1, 2 et 5 centimes.

Il remplit ainsi 5 étuis de 10 piéces de chaque sorte et il lui reste encore 2 piéces de 5 centimes.

De quelle somme totale, en centimes, dispose-t-il ?

Parmi les calculs proposés, coche celui qui convient.

] (1+2+5) x 10+ (2 x 5) = 90

{(30+20+50)+(2x5)=90

5x(1+2+5) x10+2 =402

(5+2+1) x10 x5 =400

)( 5x10x(1+2+5)+(2x5)=410

,{‘j } Compléte.

3o+t 3 1§ fpendt
'7 )

15

a) Si je partage équitablement 60 € avec mes 3 amis, chacun recevra’y €

z}{%

b) Si je partage équitablement 60 € entre mes 3 amis, chacun recevra'...



Distributivité de la multiplication

[ La distributivité }

Sounienn - Lo \

)
@Mmﬂrux& .......... , C'est Aiemqw .un des facteurs enune . AEWMeL.........
ou une MW ___________ pour rendre une W}\Lg .. plus facile a calculer.

Ex.: 6 x54=6x(50 + 4) 15 x 264 = (10 + 5)x 264
= (6 x 50) + (6 x4) = (10 x 264) + (5 x 264)
=300+ 24 = 2640 +1320
=324 = 3960

Pour multiplier un nombre par:

o e 2 e e em mm mm o sm ma Me M e M mm s b M m S M e Re e em m M e e M M M B M WS M M wm m e o An e
N

i B T w
9xn=(10-1)xn Mxn={10+1)xn
=(40.X...M-(4. AN =(da.x.m+ (4. 4. .0
90 xn=(100-10}xn 1M xn=100+ 1)xn
=(4oeX. n-(AQA.n) =(AgaX.nm+ (4. XK..n
99xn=100-1)xn 110xn =100+ 10} x n
=(AceX.n-4.X..n = (420X .M+ 42X n)

k J \ J

Relie st compiéis.

"

9x763= P ©(100x763)-(1x763) = Fh. 500 Tz

Mx763= 9 ©(0x763)+ (1 x763) = $4304 Fhd....

99x763= 9 ©(100x763) + (1 x763) = 300363,

101x763= 9 ©(10x763)-(1x763) = 3630, 36 5....




Observe les domincs et compiéie fes calcis.

N x72=(10+1)x72 mx...}...z... (X 4e)  =.392.
L
Ou=11x(70 +2) (M x.20.) M) = F9R
6»? oL s
110 x 64 = (100+1o ....... 6H........ = (10 ....6.9. ..... )+ 10x....a.q ...... ) =...}.040
ou=110x..L 604). 105 ko )+ (10X H) = F 0
430
90 x 89 =(100-10)x ... 81....... (100x...8_5 ....... -(10x. 99..) =..K0ia
Ou=90x (.99.24.) - (90% - dp..... )+<90x..4 ......... ) =..K.0do
Ecris = ou = En cas d'égalité, indique la réponse.
9x33 T 0x39-0x3) = 230733 P
12x504 S0 (10x508)+(2x504)  =.A040. 440085 B0
11 x 6,5 £ (10%6,5) ~(1X6,5) = oo e
w0ix79 = 00x79+(x79) = Fded b8 FE
90x 2,3 Z (10x23)+ (9x23) = B
999x46 =  (1000x46)-(1x46) =.. Yeoco. = Hb..z.H5.95Y. ...

‘Compléte les décompositions comme dans I'exemple.

930 95
Exemple :11x93 = (10X 43) + (41x93) = A0}

. b40 )
110x 54 = l/ioomm +doxs54) . 5942
9,5 -

9x4,5 = IAgzL&n ) - fff;(uf] = im/.s

. Aboo -4
0x26 = [405&16) - f,qox'.u] 2 340

101x74 = [/}s)u}(?—Q\Jf’I'hc'T-q) R

15x 86 = (/mxzrﬂ + {a x,qr\ = 390

17x24 =_ [ R0 vl (fuy) - (3" Jau\ = 4pg

101 x67 = lmﬁé"’}\ v (45 (1) = 6IF

12x59 = !onml + fjwrm - 1p3%

11x726 = (40 )(-},,2\ " (,wft,ad = 198G
A%30

9x183 = (/11;3)1;13’3\ — Mx/n?ﬂ, 4 64¥F

74
110x 901 = [Aogxf "%ﬂ ¥ fﬂﬂoiofle\ 99 440

1x37 = (/mxw\ + (A7) = t‘m?—

15 x 28 (/)d“x—?ryl + fS“"xJQ)

- 2 )
9x14 = f A8 )Mu\ — f/lx/w\ /1,2,6

90x34 = (A% %41 - | onj 4)z 3 olQ
99x36 = (/haéx( %z«,) - f/Jv:‘m ) = 3 564



Je retiens,
/

\_ )
neor DAL gax s Zxm 2 miaol < @GR 32 (4354)- (0,054 ) - 306
¢ Fo ' ! 51& goo diof .
67 x9=(6¥X10)-[£3X1) = 603 3208x99=[f3.20£ -xzmn\-_l%ingm)s 311598
320 - 9,8 ., 500 7 #50°
98 x 10,1 = ( ﬂgg{lg)i(Q 4132"3832 75x110 = (-'}’5')(400) 'f['-?'-h’)(/lo): gé_{p
dge T Toug, ko 54 ran
| AP Sax11=_(854%10) +(59x4) =59i
1800 980 Y PEY Y400 .
N3 Ko . AT0 oo iro

128 10,1 = (42840 1004x 250 = _(4000¥250) + (1¥i50) = 20 250
- Y20 T Y50 85
420x09={420X1) - (430X04) =338 85x99=_[85 x10) = (85X04) = £4y4 5

Lipo Gy - 88 oo . 45
(4 X 4100) + (114 )= Y544 000x99=_ (390 X400) - | %014) - 38 04p

28x1,1=_L;

44x101 = ) )

‘fﬁ-’vgbl 0, #4% , FEHowe FE50 )
728x1,1 = 1 32¥x4 J+o4x#58)-8. 75500xo,9=[%€:.>ox4) = [} 5o h04) ~ EY ¥50




& Résous les opérations suivantes.

W
24x1,1= L2Uxa)+(20504) =261

‘ . 4éo0 . Yb
46x101 = {46x400) + [4€K4) = UbuL
-7 A

21x09=_{21x1) = 1d%04) =
ALtoo o AMKD
122x90 = Mm:zlw

38x99 =19, J I 1

78x1,1-—f‘9’f{4) 1'(?'8;(0,4)_.35 8
6fo ‘qe

68x09=LF = A

F40 r?u
74x90=_{34v400) ~(Hdx10) = LeL |

L3y p <3;4
234 x 10,1 —_(&._7?.- ﬂi_%)__t&m_,ﬂ_‘j_i {34 X9 = €34
[

468x9 = (zé‘zqezgfa )- (4 Zggu )= 4944,
28x11=(85%0) 4 (855 ) - 308
84x99= (B bhon) —LZ({%) = ¥316
3,8x11o=.,ﬁ3,f5>ffw) t lifzcg«:o):’-f/lg

&4 0,89
084x101 = (0,84 X400) +logixs) K454

Lbvo .
26x99,9=

T
X400)—(26%0,4)- 2741}

& Recherche les produits.
48 432 43,4 524 43y ¢
56 504 50y b6 5656
65 585 58,5 115 6565
124 4446 AN, b A364 A3 584
479 1 344 437 ,1 5469 4§ 349
432 3889 388, ¢ 453 43632
498,7 Yiyss,3 448,95 5485,¢ 50368, F
74 66,6 6 66 81,4 4y
78 0,4 % 0L 95 % 787 ¥
0,004 0,035 0, 0036 0,014 0,%1/
& Base-toi sur I'opération donnée pour résoudre les multiplications.
Si 44x9=2396 Si 84x11=924
alors 44x90=_3360 alors 84x22=_/848
4ax36=_AA8Y4 sax110="9440
aaxas5=_/A9% saxss=_464
aax135=_2094 84x66=_ 5204




Nowdrees 2 (mike)

25) Des nombres peuvent étre représentés par des jetons dans un

abaque.

Voici un exemple :

CM DM UM C D U d C
000 0O® o0 [ X X X X M X X
{ X X N )
Le nombre représenté est 502,93
a) Ci-dessous, on ajoute un jeton dans le rang des dixiémes.
CM DM UM C D U d o
[ X ] [ X X | X 200060 oO000e® O
X X X |

ECRIS en chiffres le nombre ainsi obtenu.

Taréponse: 23 Zé, oA

b) On retire une centaine au nombre représenté dans I'abaque

ci-dessous.
CM DM UM C D U d C
@ o000 ® & L X 20000 00O
L X
ECRIS en chiffres le nombre ainsi obtenu.
Taréponse: A4 SAL, #3

26) a) Ecris en chiffres les nombres représentés dans I’abaque.

CM DM UM C D U d c
X X ] & [ X X X X (XX X ® 0000

L XX J

> 348 o494, 5




b) AJOUTE un jeton dans la colonne des centaines.

CM DM UM C D u d

Quel nombre obtiens-tu?  54¢ ©fZ4 , &

27) Voici 4 nombres a placer dans |'arbre ci-dessous :

20 15 9 5

Le nombre 20 estdéja écrit

ECRIS les trois autres nombres a la place qui convient.

Diviseur de 100 | Diviseur de 75

Nombres

-

L —

oy “ _
oul @
Noy /// *

NO

=

— e 0 - — B - — - —m e —
. -
[ ]
(C_’)




28) Voici 4 nombres :

3413 | 3775 | 4280 | 4296

Pour que chaque proposition soit correcte, CHOISIS et ECRIS le
nombre qui convient.

° 3 Y¥S est divisible par 5 et n’est pas divisible par 4

. 42 3¢  estdivisible par 4 et n’est pas divisible par 5

s 4y ¢80 est divisible par 5 et est divisible par 4

29) ECRIS tous les nombres premiers compris entre 30 et 40.

30) Dans I'’ensemble des nombres entiers ...

ENTOURE les DEUX nombres divisibles par 4.

21 094 90412 ) 94 210
40 192) 49 102 29 041

31) Voici une sélection de nombres.

11 36 48 62 75 87 96

24 40 53 72 84 90 100



CHOISIS parmi les nombres ci-dessus,

a) deux nombres premiers: A4 et I3
b) deux diviseursde 48 : ¢4 et 44

c) unmultipledeSetde8: %

d) Un nombre divisible par 7 : 74

32) Dans I'ensemble des nombres entiers...

ENTOURE VRAI ou FAUX

a) Tous les nombres pairs sont
divisibles par 4.

—
VRAI - FAUX )

b) Tous les nombres divisibles par

VRAI (FAUX)

4 sont aussi divisibles par 8.
c) Tous les nombres divisibles par ~
6 sont aussi divisibles par 3. VRAT‘— FAUX

d) Tous les nombres divisibles par
9 ne sont divisibles que par 9.

33) A) Multiples

de 5

Multiples
de 8




a) ENTOURE dans le cadre un nombre qui est multiple de 8 mais

pas de 5. 24 ow 56 o«w MY

b) ECRIS, a 'endroit qui convient dans le cadre, les nombres

ci-dessous.
72/ 123 / 340 / 720

B) COMPLETE les étiquettes par un nombre entier.

Multiples de Multiples de

¥ 3

. Multiples de

L o o




C)

Multiples . &
de 6

Multiples
de 8

Dans le grand cadre ci-dessus, ECRIS a I’endroit qui convient :

50 540 720 4 800

34) PARCOURS DE MULTIPLES !

But du jeu

Trouver le chemin qui va de la ligne 1 a la ligne 7.

Regle
Se déplacer d’une case a une autre case voisine mais pas en

diagonale.

Sur tout le parcours, ces nombres doivent étre multiples d’un méme
nombre autre que 1.



Exemple

Le chemin grisé ci-dessous montre un parcours de multiples de 2.

COLORIE le chemin.

Ligne 1
Ligne 2
Ligne 3
Ligne 4
Ligne 5
Lighe 6

Ligne 7

35) Voici les 3/5 d’'un segment :

15 17 18 14 33
45 34 27 (77 64
37 30 (63 | (42 48
19 (70) | (21) 100 16
93 (84) 72 56 86
(28 40 20 74
Cl()/\ 12 96 82 50
£ eme

TRACE ci-dessous le segment complet.




36) A-t-on a chaque fois colorié les 2/3 de la surface du rectangle

Entoure les réponses.

NS

OUI!!@O@ OUEFNON

@NON NON

37) Pour chacune de ces 3 figures, EXPRIME sous forme de fractions

la partie hachurée.

Tes réponses : £ /:/_/,
S 7

T
\%‘\\\

38) COMPLETE chaque phrase par une fraction.

L’aire de A représente A4 de laire
ES

de I'hexagone.

L'aire de B représente 4 de l'aire
AL

de I"hexagone.

L’aire de C représente —/ de l'aire

q

de I’hexagone.

L’aire de D représente A de I'aire

de I’hexagone.



39) Quelle fraction du grand rectangle représente la partie grisée ?

T

Ta réponse :

A
L

40) A quelle fraction du carré les parties grisées correspondent-elles.

COMPLETE .

41) Voici une figure.



Quelle fraction de cette figure représente chaque fois la partie
grisée ?

ECRIS ta réponse.

La partie grisée représente £ de cette figure.

A0

ECRIS ta réponse.

La partie grisée représente £ de cette figure.
5

42) Voici 1/4 d’un rectangle.

TRACE le rectangle en entier sur ce quadrillage.

(Y

"Ly

I LY
I

INE

IS




43) COMPLETE chaque fois par une fraction.

A 3 ¢ =
a) ' ¢ 3 g
La longueur de [AB] représente %_ de la longueur de [AD] /Z/X)
La longueur de [BC] représente. A4 de la longueur de [AD]
8
La longueur de [CD] représente 5 de la longueur de [AD]
8
) A 3 C 2
La longueur de [AB] représente. & de la longueur de [AC]
S
La longueur de [AC] représente. '3 de la longueur de [AB]
" L

. S—

P 3

.

Si la longueur de [AD] est de 24 cm, que mesure [AB] ? /x 3)

Ta réponse : la longueur de [AB] sera de - S cm.

44) COLORIE, dans les figures ci-dessous, les portions demandées.

1
3 5

oy 12
//\ ///'///‘l///////l%
YAVaN/aNdd

|

|'
{
|




45) Pour organiser une journée sportive, on a demandé aux 24 éléves
d’une classe de choisir un sport.

Voici le résultat :

e pour 1/4 des éleves, ce sera la natation ;
e pour 2/3 des éléves, ce sera le football ;
e pour les autres éléves, ce sera l'athlétisme.

Voici quatre représentations.

ENTOURE celle qui correspond a la situation décrite ci-dessus.

4

N

\"-\.____.———"_/

46)Voici les résultats de quatre éléves :

/o 36/60 t6/60 186
Inés Anna Pierre Clara
21/30 9/15 6,5/15 16/20

Qui obtient le meilleur résultat ?

Ecris ta réponse.

C’'est )fé/w, gui obtient le meilleur résultat.




47) Anais a réalisé des économies.

En voici une représentation :

7

Elle dépense le tiers de ses économies pour acheter un cadeau a son

amie.

Ensuite, avec le quart de ce gu’il lui reste, elle achéte un livre.
Quelle partie de ses économies lui reste-t-il ?

Voici trois représentations.

ENTOURE celle qui correspond a la situation décrite ci-dessus.




48) Voici trois bandes :
Une noire

Une grise

Une blanche

Une bande blanche a la méme longueur que 10 bandes noires et la
méme longueur que 6 bandes grises.

R S e e SR |
SRR TR ¢

Combien de bandes grises faut-il pour obtenir la méme longueur que
25 bandes noires ?

ECRIS toute ta démarche et tes calculs

(tu peux aussi faire un croquis). . ( Ao —» & ) xz
L ho > AL
o ( ) iy
T

COMMUNIQUE ta réponse par une phrase.
Wl 5 (wrs) domoks s ot oblonct
A anerme /é"‘W{f“ﬂ’a /"«% Ay /@%J') /M meared .




49) Ce cadre est rempli, de maniéere réguliere, de points noirs.

Combien y a-t-il de points noirs en tout, y compris ceux masqueés par

le nuage gris ?

@ 4

Me® ®© o e 0 0 0 0 ¢

COMPLETE.

Entout,ilya /A points noirs.

ECRIS ton calcul.

MU XA = ARA




H vomolewrs (mohs )

21) 3/8 Kg

Plateau A

% Kg

Plateau B

Pour équilibrer cette balance, il faut une masse (poids) sur un des
plateaux de la balance.

a) Sur quel plateau ? Entoure ta réponse.

Platml Plateau B

b) Quelle masse doit-on placer ?

01/8 kg @% 0% kg DO % kg

22)




Classe les masses A, B, C, D de la plus légere a la plus lourde.

D < ¢ < A < B

a) COLORIE la proposition correcte.

e Le périmetre de la figure A

v [est plus petit que le”™
est égal au

est plus grand que le
périmeétre de la figure E.

e ['aire de lafigure G

v (est plus petite que I
est égaleal’
est plus grande que I’

aire de la figure D.



b) COMPLETE.

e Le périmetre de la figure H

est plus petit que le

est plus grand que le
périmetre de la figure B o D.

e Lairedelafigure A -F

est plus petite que I’

est plus grande que I’

aire de la figure C.

24) a) TRACE en vert, sur ce quadrillage, un rectangle qui aura la méme
aire que la forme grisée.

0
L | = y 4 AL
{ ?
»Z —7 ) L A




b) TRACE en vert, sur ce quadrillage, un polygone non carré qui aura le
méme périmetre que le carré en gras.

¢= fDM/

Tl pelfgete et < ¢
ole. o v | fe .4.22%\/;@ /
5 /
L | == 4 4 8 3
] \ l |
L |- 4 3 L A

25) Trace un carré qui a le méme périmétre que le périmeétre du

rectangle.

..............

.......

--------------

---------------

P- fie) v (610)c A cm



26) Le rez-de-chaussée d’une maison carrée compte quatre pieces.
Le bureau et la salle-a-manger sont de forme carrée.

Le rez-de-chaussée a un périmétre de 40 metres.

La salle-a-manger a un périmétre de 24 metres.

Quel est le périmétre du salon ?

—_—

Coche la réponse : O 16 m (ﬁjZOmJ 02dm O0O30m O036m

o
¢ 4
v Salon [bureau
Ao f;\élsgaé i cuisine
¢ ¢ ¢
¢ 4

27) On désire ficeler ce colis en forme de cube.

Longueur de ficelle a prévoir pour les
boucles du nceud : 50 cm.

Calcule la longueur de la ficelle.

Ecris toute la démarche etape par étape.

loem. X & = Ao car
+ SO enc




28) Pour couvrir une surface, on a utilisé 21 fois cette forme :

Pour recouvrir la méme surface, combien de fois faudrait-il utiliser la

forme ci-dessous ?

Compléte : pour recouvrir la méme surface, il faudra 'utiliser

_ 4 fois. //J - ¢> _

29) Observe cette figure composée de deux carrés accolés.

L
<

8m = C E F




CALCULE :

a) Le périmétre de la figure B.

Zone de travail

| '?: X m = A6

ECRIS ta réponse.

Le périmétre de la figure B mesure ..Z4.. m.

b) L'aire de la figure B.

Zone de travail

} Do AmE X xy = A

ECRIS ta réponse.

l'aire de la figure B mesure. ... mZ.

c) L'aire de la figure E.

- Zone de travail

£

ECRIS ta réponse.

L’aire de la figure E mesure ...34. m2




d) L"aire de la figure C.

Zohe détrava” S—y— . ?M

ECRIS ta réponse.

L'aire de la figure C mesure ...4.. m?

30) On construit un long mur.

Il faut 18 pierres de grés du Condroz
pour recouvrir 1 m2,

Combien de pierres faudra-t-il pour
recouvrir un mur de 272 m de long et de
2 mde haut?

Ecris toute ta démarche et tes calculs :

Sk x KHL X L 5 SHE

/7%& &W : sy X A8 =  9¥3L 7(4&4«/5

Communique ta réponse par une phrase :

/



31) Un jardin rectangulaire est long de 10 m et large de 8 m.  -» b = So.nl

Coche la réponse : L’aire de ce jardin représente : N = Ao
@J\ ela eentrelet2a
®2a ® +de 2a
32) Compléte le tableau.
| Ld’un coté du carré P du carré A du carré
Carré A 8 cm | wddee.om | LLg#... cm?
Carré B - cm 40 cm veed@.... CM?
CarréC | ... G CM | L £4....cm 36 cm?

33)

...................................................

b mem— e — e e mm— b ————— B R et T TP SR

e T e R LD LT T TN U O IS PRI

Entoure les figures qui ont la méme aire que le rectangle ci-dessus



34) Calcule I'aire de ce triangle isocéle en utilisant ce carré comme
unité de mesure d’aire.




'ECRIS ta réponse.

L’aire du triangle isocéle estde ZY carrés

35) CALCULE V'aire de la terrasse en m?.

TERRASSE

ECRIS toute ta démarche et tes calculs, étape par étape.

£ ./to+4) //5#3)&

f = A% X 8 = A3
US3 — b0 - §3 wm*

COMMUNIQUE clairement ta réponse par une phrase.

/%L /é'fwcwfm AIMAULE. 33 /mf/




36) CALCULE en m? I'aire de cette figure.

2 m

Tes opérations :
@,4=/m¢xaxé:{—-m<’
O f-amt K 3K AS R

’ﬁp/o»/ = zdo,f /pu.L .

Ta réponse :
L'aire de la figure B est defm?

e ’
' @ II,S m
3m B
4 @
A 3
=
5m
37)
N
COMPLETE.

Si la mesure de l'aire de la figure B vaut 1 alors :

e la mesure de I'aire de la figure C vaut /£
e La mesure de 'aire de la figure D vaut _ %
e La mesure de l'aire de la figure E vaut £




38) Le terrain représenté ci-dessous est vendu a 70 € le m?. Quel est
son prix ?

ECRIS toute ta démarche et tes calculs.

- T
e : 45 x £ X sO = ALSO m

/PA,;Ac, : //45—0 X 70 = X% f&) E

COMMUNIQUE ta réponse par une phrase.

7 /,/zwcf o forracn ol Lo SESZO &



39) On recouvre une surface de 240 cm de long sur 140 cm de large

avec des rectangles identiques.

140 centimétres

240 centimétres

L
G
Z top x ak0 = I36%
”’1’: A e 1 & X
- ALEO et

#R:/{mé'xa() x %O

a) Combien de rectangles identiques faut-il en tout pour recouvrir
complétement cette surface ?

3340 Moo = LS

Complétement recouverte, la surface compte £Y rectangles.

b) COMPLETE la phrase.
Dans la réalité, chacun de ces rectangles mesure :

30cm de largeet _ 4 cmde long.



23) TRACE en vert, I'image symétrique de la figure par rapport a I’axe d.

COLORIE rapidement la forme obtenue.

I'axe d.




25) A I'aide du compas, TRACE 'image symétrique du cercle de centre 0
par rapport a 'axe d.

NOMME A le centre de la nouvelle figure.

26)




Combien d’axe(s) de symétrie chaque figure posséde-t-elle ?

(0,1, 2, 3, 4,... une infinité)

COMPLETE .

27)

DESSINE et COLORIE le 6° motif de la frise.




28) Voici un plateau de jeu de bataille navale :

a) ECRIS la position (les coordonnées) :

e Duporte-avions: _Bg -B3 -Bs -Be =By

e Ducroiseur: = -F -2, - M.
“~ —= - L

b) COLORIE, sur le plateau de jeu, un autre torpilleur (2 cases) en D6
et D7.

c) Dans ce jeu, les bateaux ne peuvent pas se toucher ni toucher les
bords. Si tu veux placer un autre croiseur (4 cases) qui occupe la
case H4, trois possibilités se présentent.






30)

I

i‘GH

A BiCID]E;F

10|




Trace, a l'aide de ta latte, la figure grisée dans le quadrillage ci-dessous
en respectant le déplacement effectué.

COLORIE en bleu la figure obtenue.

¥
Smm\x[mm&wmh\“

31) COCHE le trajet qui passe par les cases :

(E8), (D8), (D7), (C7), (C6), (B6), (B5), (B4), (B3), (B2), (C2), (D2), (D3), (E3), (E4).

112|34]5]6|7]8 112(3]4|5]6[7]s
A A
B B i
C C
D D
El | E

L]
12 1]2[34|5]6]|7]8
A A
B B .-
C c | l
D D | 5 |
(e[| E | | r




32) Dans la situation n°1, un disque et un carré sont placés dans une
figure grisée. Celle-ci effectue une rotation.

TRACE la figure dans la situation n°2.

112 (3 |4 |5 |6 |7 |8

I o ™ m QO O © X
@

[ Situationn®2 g

Il & M m QO O m™ >
O




33) Sans utiliser d’instrument, DONNE |a valeur de I'amplitude de ces
angles.

60°

34) Ainsi posée dans le sable, cette construction laissera une
empreinte. Parmi les six empreintes représentées ci-dessous, quelle est
celle qui correspond a cette construction ?




/.—"___H-\

/’/IJ_ N % %
/ /) ,
| r

N

COMPLETE :

« L'empreinte correcte porte le numéro y I »

35) Voici une construction réalisée avec 8 cubes de méme dimension.
Elle a laissé une empreinte dans le sable.

L1

%

Voici quatre empreintes vues d’en haut.

ENTOURE celle qui correspond a cette construction.




36) Voici une vignette carrée :

.

Avec 4 vignettes identiques, on peut construire ce grand carré :

ENTOURE chaque fois la réponse.

Peut-on construire un grand carré en assemblant

a) 12 vignettes ? OUI4NON
b) 16 vignettes ? @il NON
c) 24 vignettes ? OUl #NON)

d) 25 vignettes ? OUI}- NON



Traitement des donnecs

rganisé une COMPETITION ¢’ ATHLETISME.

: ::D Une école a o

0:) Voici les meilleurs résultats de chaque groupe au lancer du poids.

‘ Groupe A

Groupe D

Groupe E

Groupe F |I

LANCER
DU POIDS

! 4m

49m

|

| Groupe B 1| Groupe C

5,2m

6 m

5,1m

>

4 8 m

CALCULE la distance moyenne du lancer pour ’ensemble des groupes.

Tes opérations :

Eotal :/LMn + 6%)%@‘)5"“* 5,4 m)
ﬂ?@?fﬂm&:

Ta réponse :

50%_,‘ & =Sm

La distance moyenne du lancer est de .

5.

metres.

r
|
l

_j -

b) Voici les résultats relevés au saut en hauteur.

Groupe A

Groupe B

Groupe C

Groupe D ‘ Groupe E 1 Groupe F

HAUTEUR

380 cm

90 cm

? cm

110 cm

80 cm | 100 cm

SAUT EN

La hauteur moyenne des sauts pb'ur les six groupes est de 90 cm.
CALCULE la hauteur des sauts pour le groupe C.

Tes opérations :

Cé’taé = 6X Jom - 540 em

SHyoem - (Xow450m+44ow+zs’om + fooom P
: ¥0cm
Ta réponse :

¢} Un athlete de haut niveau court le 100 m en 10 secondes.

CALCULRE sa vitesse en km/h.

|7T<=:s opérations :

0

X6 ¢

Ta réponse :

36000 o = 36 bom

Acom —> Ao AeC

AR

yxk
>/X'60

36 coo™

Sa vitesse est de 3(9




-2,.> Voici un programme de télévision.

Mercredi 25 juin 2014

6.00 Boucle TV info. 8.50 On n'est pas
des danes ! (Magazine) 9.45 Monsieur

10.30 Le
(Magazine)
judiciaire

(Magazine)
enfants
police

Jardinage

regard  des
11.35 Bruxelles,
(Série)
13.00
13.40
14.50

16.40

Journal - météo
Télétourisme (Magazine)
Un jour a Paris (Téléfilm)

New York enquétes criminelles
(Série - Saison 4, épisode 8)

18.30 A vos fourneaux (Magazine)

19.30
20.20

Journal - météo

La maison enchantée (Film)
de P. Hamlet, avec M. Barth et
P. Dever.

Paul et Marie viennent d'emménager|
dans leur nouvelle demeure. Trés|
vite, des phénoménes bizarres
apparaissent... '

22.35 Les chemins de 'été (Magazine)

23.25 Journal - météo

a) A quelle

heure le magazine
A vos fourneaux commence-t-il ?

ECRIS ta réponse.

|

Le magazine commence 348 h 3¢ . |

b) Entre le début du magazine
Le regard des enfants et le début
de la série Bruxelles, police
judiciaire, la chaine de télévision
diffuse 8 minutes de publicité.
Combien de temps le magazine
Lle regard des enfants dure-t-il
réellement ?

ECRIS ta réponse.

Le magazine dure réellement 5 min.

Zone de travail.

A4 {{55' — 40{{30 - fos
' = 695

....................................



5) Un cycliste a effectué une balade a vélo de Liége a Verviers.

Voici un graphique correspondant a son déplacement.

30 o e i ey

I | ]

Py
ul

t
|
A S NUS N R
|
|

I
i
|

Distance en km

Durée en heures

REPONDS aux questions.

a) Combien de km le cycliste a-t-il parcourus en tout ?

ECRIS ta réponse.

Il a parcouru _3¢2_ km.

b) Il est parti de Ligge & 11 h. A quelle heure est-il arrivé i Verviers ?

ECRIS ta réponse.

Il est arrivé a Verviers & /4 1:'_,_ h .

¢)  Pendant combien de temps le cycliste s'est-il arrété ?

ECRIS ta réponse.

Le cycliste s'est arrété pendant _ A4 h 34 .




fo) Les meilleurs athlétes parcourent les 42,195 km du marathon en 2 heures 10 minutes
environ. Quelle est leur vitesse moyenne ? :

COCHE la réponse.

Leur vitesse moyenne est d’environ

O 5 km/h
O 10 kmv/h
X 20 km/h
[0 40 km/h

s ign be

de Ulnstitut qéographique national -

(' o 1 km 2 km

. ./'—"'-..____‘
Echelld 1 : 50 000 ) :

Eatrait des données Top50r avec l'autorisal

a) Sur la carte ci-dessus, quelle est la longueur de la ligne brisée ABCD au\mm prés ?

‘A_lo_mm=_¢]j;_cm

L

b) Le segment BC mesure sur cette carte 6 cm.
Quelle est la distance réelle représentée par ce segment BC ? Y Q“l’m\

3QQO 3 | 2 im A {w\
m = km —
J Gﬂon — 3“Lm

@
<

50000 % bem = Joooeo ™

= 34




(,)) Voici le plan d'une chambre.
Une armoire et un lit y sont déja dessinés.

TRACE sur le’plan, avec ta latte, un bureau rectangulaire dont la longueur est de 1 m
et la largeur de 50 cm.

150 cm

1567[
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Nombre d'éleves

9 Voici une présentation du relevé de la taille des 20 éléves d'une classe de sixiéme

primaire.
Chaqgue éleve est représenté par un jeton.

[ R A R VI B S » B & )

b)

TRENE]

143 144 145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155 156 157 158 159 160

Taille des éleves en cm

COMPLETE par un nombre.

= Ilya __ vg/_ _ éléves qui mesurent 1 m 47.

= ﬂ_{Q_ cm est la taille la plus fréquente dans cette classe.

Quelle est la taille moyenne des éléves de cette classe ?

° v 6 m
Golal, - (waqm) +(&£%‘Jo~{) 5x¥4r?w)+(qx4fr3m)+

ECRIS toute ta démarche et tes calculs, étape par étape.

R IR . éj‘ (7’8 >

(2y Arem) +{ 4159 em 3 03bem,

Goalle Ow?w 3 03btm i Lo = A5 dem

COMMUNIQUE clairement ta réponse par une phrase.

ﬁMmﬁMJLﬁJAM cte losse oot de

A54, §em




fﬁ) COMPLETE le tableau en faisant bien attention aux unités de mesure.

Questions Réponses

| : . .
Combien pésent 18 sachets de pates de Tls pésent en tout 3 g
500 g chacun ?

Un véhicule roule a la vitesse moyenne de
60 km/h pendant 20 minutes. Il parcourt 20 M
Quelle distance parcourt-il ?

Combien d.e ver’res de 25 cl remplit-on avec On remplit . é verres
une bouteille d'eau de 1,5 1 ?

Aﬁakﬁ;

Quelle masse de paté trouve-t-on dans une
! boite de Y kg si la boite vide pése 45 g ?

Une masse de paté de Lo § 9/
250 g | A |

| Mon train est prévu a 7h39.
Si j’arrive  la gare & 6h57, combien de Je vais attendre _4 9, Thuy
| temps vais-je attendre ? z

/149 Il faut 2 litres de peinture pour couvrir 20 m? de mur.

Quelle quantité de peinture est nécessaire pour couvrir 90 m? de mur ?

COCHE le tableau correspondant a cette situation.

Superficie en métres carrés (m?) ? 90
0 - -
Quantité de peinture en litres (1) 2 20
Superficie en métres carrés (m?) 90 ?
il
Quantité de peinture en litres (L) 2 20
ﬁ Superficie en métres carrés (m?) \ 20 90
Quantité de peinture en litres (1) \ 2 ?
Superficie en métres carrés (m?) l 2 l 90
- " .- | |
Quantité de peinture en litres (L) .20
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a) OBSERVE le graphique ci-dessus et REPONDS.

® Jachéte 3 classeurs, je paie . j _ euros.

= J'ai payé 12 euros, j'ai acheté

____H___ classeur(s).

COMPLETE le tableau en te servant du graphigue.

b).

27

63

13

39

15




